
ATA  DA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO  UNIVERSITÁRIO  DA  UFAL
(CONSUNI), OCORRIDA EM 04 DE ABRIL DE 2023.
Aos  quatro dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e três,  às nove horas,
realizou-se a  sessão ordinária do Conselho Superior  Universitário  da Universidade
Federal  de  Alagoas (CONSUNI/UFAL),  na  Sala  dos  Conselhos  Superiores  Prof.
Eduardo Almeida da Silva, Prédio da Reitoria, e com disponibilidade de acesso para
participar, simultaneamente e em formato remoto, através de Sala Virtual do Sistema
Web  Conferência  da  RNP  (Comunidade  Acadêmica  Federada  –  CAFE),  sob  a
Presidência  da Vice-Reitora,  Profa.  Eliane Aparecida Holanda Cavalcanti,  contando
com a presença dos/as seguintes Conselheiros/as: Wellington da Silva Pereira (Rep.
PROGEP), Jarman da Silva Aderico (Rep. PROGINST),  Prof. Amauri da Silva Barros
(Rep. PROGRAD), Profa. Iraildes Pereira Assunção (Rep. PROPEP), Prof. Alexandre
Lima Marques da Silva (Rep. PROEST), Prof. Cezar Nonato Bezerra Candeias/Janda
Maria Alves de Alencar (Rep. PROEX), Prof. Gaus Silvestre de Andrade Lima (CECA),
Profa.  Mariana  Guedes  Raggi  (CEDU),  Prof.  Vladimir  Caramori  Borges  de  Souza
(CTEC), Prof. Irinaldo Diniz Basílio Júnior (ICF),  Profa. Elaine Cristina Pimentel Costa
(FDA), Prof. Gustavo Madeiro da Silva (FEAC), Profa. Rita de Cássia Souto Maior S.
Lima (FALE),  Profa. Angela Maria Moreira Canuto (FAMED), Prof. João Araújo Barros
Neto (FANUT), Profa. Larissa Silveira de Mendonça Fragoso (FOUFAL), Profa. Reivan
Marinho de Souza (FSSO), Prof. Heliofábio Barros Gomes (ICAT), Prof. Renato Santos
Rodarte (ICBS), Profa. Luciana da Conceição Farias Santana (ICS), Prof. Davi Bibiano
Brito (IC), Prof. Elton Malta Nascimento (IF), Profa. Sandra Nunes Leite (ICHCA), Prof.
Isnaldo Isaac Barbosa (IM), Prof. Thiago Mendonça de Aquino (IQB), Prof. Leogildo
Alves Freires  (IP),  Profa.  Leonéa Vitória  Santiago (IEFE),  Profa.  Maria  Cícera dos
Santos  de  Albuquerque  (EENF),  Prof.  Arnaldo  Tenório  da  Cunha  Júnior  (Campus
Arapiraca)  e  Prof.  Thiago  Trindade  Matias  (Campus do  Sertão).  Representantes
Docentes: Walter  Matias  de  Lima,  Willamys  Cristiano  Soares  Silva,  Anderson  de
Barros  Dantas,  Iracilda  Maria  de  Moura  Lima,  Viviane  Regina  Costa  Sá,  Rodrigo
Freitas  Monte  Bispo e Jusciney  Carvalho  Santana.  Representantes  Técnico-
administrativos: Bruno Morais Silva, Rodolfo de Oliveira Ferreira, João Paulo Fonseca
de  Almeida,  José Jacob  Pinheiro  de  Barros,  Amanda Santos  Oliveira,  Daniel  Luis
Gomes  Araújo  e  José  Tenório  dos  Santos  Neto  (SINTUFAL).  Representantes
Discentes: Antônio Carlos Barbosa Gama Filho e Jennifer Thayná de Lima dos Santos.
PAUTA: I – Abertura e verificação do nº. de Conselheiros/as presentes: Havendo
o  quórum  necessário,  a vice-presidente do  Conselho  dá  início  aos  trabalhos
cumprimentando a todos/as presentes e conectados/as. II – Análise e aprovação das
atas de sessões anteriores: É posto em discussão o teor  das atas das sessões
ordinárias  ocorridas  em 07/02/2023 e  07/03/2023 e  não havendo manifestações a
respeito  do  texto,  os  documentos  seguem  para  votação.  DELIBERAÇÃO: Atas
aprovadas por unanimidade de votos. Antes de iniciar a ordem do dia, é solicitado o
registro em ata da presença da representação do Instituto Euvaldo Lodi de Alagoas -
IEL/AL,  um parceiro  muito  importante  da  Universidade,  especialmente  no  que  diz
respeito às relações de estágios. III – Ordem do dia: 1)   Homologação da     Resolução  
nº. 15/2023-CONSUNI/UFAL: Trata-se de Resolução “Ad Referendum” que aprovou o
Plano Anual de Auditoria Interna (PAINT) da Auditoria Geral da Universidade Federal
de Alagoas – AG/UFAL,  referente ao exercício 2023.  O servidor  Thyago Sampaio,
Auditor  Geral  da  UFAL,  informa  que  se  trata  das  ações  da  Auditoria  a  serem
executadas  no  decorrer  do  ano  em  curso.  Esse  conjunto  de  ações  é  enviado
inicialmente  à  Controladoria  Geral  da  União  que  faz  uma primeira  análise,  quase
sempre  propondo  alguns  ajustes  e  na  sequência,  as  propostas  são  retornadas  à
AG/UFAL para serem validadas e enfim o processo é remetido ao Consuni para a
devida apreciação e deliberação. Havendo a aprovação, as referidas atividades são
colocadas em prática. O servidor ressalta ainda que o PAINT é elaborado a partir de
normativos  e  de  uma  análise  baseada  em  probabilidade  de  risco.  Não  havendo
maiores  discussões,  a  matéria  segue  para  votação.  DELIBERAÇÃO:  Matéria
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aprovada com 35 (trinta e cinco) votos favoráveis e 01 (uma) abstenção. 2) Processo
n° 23065.004600/2023-92:    Calendário Acadêmico do ano letivo 2023:   Trata-se de
proposta de estabelecimento do calendário acadêmico do ensino de graduação para o
ano  letivo  de  2023  dos  quatro  Campi  da  UFAL,  considerando a  necessidade  de
regulamentar os critérios para oferta e funcionamento de componentes curriculares e
atividades acadêmicas no âmbito da graduação, atendendo à proposta pedagógica
dos cursos e às especificidades da área de formação, como também as orientações
do  Fórum  dos  Colegiados  de  Graduação  da  UFAL.  O  conselheiro  Amauri  Barros
(PROGRAD)  realiza  uma  apresentação  em  que  são  apontados  os  princípios
norteadores do documento,  as consequências trazidas pelo descompasso entre os
calendários acadêmicos e civil para o Ensino Superior Brasileiro, e seu processo de
elaboração evidenciando toda tramitação do referido processo, ressaltando as duas
passagens  pela  Câmara  Acadêmica  e  a  sua  aprovação  na  reunião  ocorrida  em
21/03/2023. Cita ainda a legislação observada e os principais benefícios da proposta
apresentada. Em seguida, a matéria é posta em discussão, sendo iniciado um amplo
debate  em  que  são  realizados  diversos  questionamentos  e  apresentadas  certas
preocupações  envolvendo  feriados  não  previstos  ou  considerados,  vide  os  pontos
facultativos, como também os intervalos e as férias dos docentes, coordenadores e
técnicos da Instituição.  Por fim,  foram ouvidas diversas falas relevantes,  buscando
uma adequação e um melhor aproveitamento das atividades de ordem acadêmica. A
profa.  Jusciney  Carvalho  (Rep.  Docente)  solicita  o  seguinte  registro  em  ata:  “Eu
gostaria de deixar registrado em ata que a presença do segmento estudantil no Consuni
precisa ser uma prioridade! Nós temos discutido pautas que impactam diretamente na vida
universitária de cada um(a), especialmente os mais vulneráveis, e impactam muito mais
na vida dos discentes, do que nas nossas e sem a presença deles, não temos como
deliberar democraticamente. Isso é lamentável demais”. Em seguida, é solicitado pedido
de  vistas  do  processo  em  foco  pelo  conselheiro  prof.  João  Araújo  (FANUT)  que
justifica  o  seu  pedido  registrando  ter  como  única  intenção  contribuir  com  o
planejamento  acadêmico,  buscando  o  melhor  para  todos  os  segmentos  da
Universidade  (discentes,  docentes,  técnicos  e  colaboradores),  razão  pela  qual
encerra-se a presente discussão, sendo condicionada à próxima Reunião Ordinária do
Consuni  com  apresentação  do  Relatório  de  pedido  de  vistas. 3)    Processo  n°.  
23065  .004601/2023-37:  Atualização  da  Resolução  nº  73/2018-CONSUNI/UFAL  
sobre as normas, procedimentos de outorga e da solenidade de colação de grau
dos cursos de graduação na UFAL: Trata-se de proposta que tem como finalidade
atualizar as normas, os procedimentos de outorga e da solenidade de colação de grau
dos cursos de Graduação, no âmbito da Universidade Federal de Alagoas. Ressalta-se
que  a  matéria  foi  objeto  de  apreciação  da  Câmara  Acadêmica  do  Consuni  em
26/02/2023  sendo  aprovada  por  22  (vinte  e  dois)  votos  favoráveis  e  1  (uma)
abstenção. Não havendo maiores manifestações em relação ao tema, a matéria segue
para votação.  DELIBERAÇÃO: Matéria aprovada por unanimidade.  4)     Processo n°.  
23065  .  038142-2022-12: Apreciação do Regimento Interno do NTI/UFAL    (retorno  
do relatório de pedido de vistas – Jarman Aderico – Proginst  )  :   O Pró-reitor de
Gestão Institucional,  Jarman Aderico,  inicia  a apresentação do Relatório  de vistas,
ressaltando os principais  pontos do documento e sugerindo a revisão na estrutura
organizacional e atribuições – rever o quantitativo de coordenadorias dentro do NTI –
e a alteração de nomenclatura, sendo necessário elevar os serviços de TI ao escopo
de atribuições de uma Superintendência, o que coaduna-se às novas demandas que a
comunidade  universitária  interna  e  usuários  externos  têm  entregue  nas  áreas  de
informática  dos  órgãos públicos  de todas as  esferas.  Ao fim da  apresentação,  foi
iniciada uma breve discussão com alguns esclarecimentos pontuais para o andamento
da  proposta.  Em  seguida,  o presente  Relatório  foi  aprovado  pela  maioria  dos
presentes  com  encaminhamento  de  retorno  dos  autos  à  equipe  do  Núcleo  de
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Tecnologia  da  Informação  -  NTI/UFAL  para  as  devidas  avaliações  e  ajustes.  5)
Processo  n°.  23065.010532/2023-09:  Relatório  Institucional  Consolidado
contendo a avaliação individualizada dos grupos de Tutoria,  e  o Parecer  e a
manifestação conclusiva sobre  as atividades desenvolvidas  no ano de  2022:
Trata-se  da  apreciação  do  Relatório  Institucional  Consolidado  PET  –  2022,  que
consiste num Programa de Educação Tutorial (PET/SESu/MEC) na UFAL, destinado a
fomentar  grupos  de  aprendizagem  tutorial  mediante  a  concessão  de  bolsas  de
iniciação  científica  a  estudantes  de  Graduação  e  bolsas  de  tutoria  a  professores-
tutores, desenvolvendo atividades de apoio à elevação da qualidade dos  cursos de
graduação  da  Universidade  Federal  de  Alagoas,  orientadas  pelo  princípio  da
indissociabilidade  entre  ensino,  pesquisa  e  extensão  e  da  educação  tutorial,  em
conjunto  com a comunidade acadêmica,  propondo-se a  tarefas  de cunho social  e
reflexivo  e  exercício  do  fazer  coletivo  e  crescimento  pessoal  e  compartilhado.  A
conselheira  Iracilda  Lima (Rep.  Docente)  solicita  o  seguinte  registro  em ata:  “Não
poderia  deixar  de registrar  nossa admiração pelo PET e por  sua história  na UFAL.  A
inesquecível professora Denilda Moura que garantiu o pioneirismo em diversas frentes
importantes para a UFAL e o envolvimento do professor Roberaldo Carvalho de Souza que
tem sido uma referência para todos os que conhecem e acompanham o Programa, dentre
eles o ”PAESP",  o  qual  faz  um grande diferencial  para nossa sociedade”.  Após mais
algumas  manifestações  e  parabenizações,  a  matéria  segue  para  votação.
DELIBERAÇÃO: Relatório aprovado por unanimidade de votos. 6) Apresentação do
Relatório  de  Gestão  do  Hospital  Universitário  Professor  Alberto  Antunes  –
HUPAA/UFAL 2022: A Vice-presidente  do  Consuni  convida  para  apresentação  do
tema  em  foco  o  Superintendente  do  Hospital  Universitário  Alberto  Antunes  -
HUPAA/UFAL, Prof. Célio Fernando de Souza Rodrigues, que cumprimenta a todos/as
e cita toda a equipe do HU presente a sessão na sala de reuniões. Em seguida, inicia
explicando  que  a  apresentação  é  um  compilado  de  3  anos  de  muito  trabalho,
ressaltando  a  pandemia  e  os  inúmeros  problemas  dela  decorrente.  Continua
explanando que a chegada da Ebserh, em 2014, representou um marco na história do
Hospital. Porém, foi em 2019 que o HUPAA/UFAL iniciou o processo de sub-rogação
dos contratos, último requisito para implantação da gestão plena. A ausência desse
fator causou grande desequilíbrio orçamentário, contribuindo para a acumulação de
uma dívida de aproximadamente 12 (doze) milhões de reais. A conclusão da gestão
plena  em  2020,  aproximou  o  Hospital  da  gestão  da  Ebserh,  fortalecendo  fluxos,
processos e sistemas, com vistas a qualidade da prestação de serviços de ensino,
pesquisa e assistência. Dentro desse contexto, a atual gestão iniciada em 2020 refez o
Plano  Diretor  Estratégico  (2021-2023)  em  consonância  com  o  planejamento
estratégico  da  Rede  Ebserh  (2018-2022).  Apesar  da  pandemia,  o  Hospital  vem
alcançando desde 2020 resultados muito satisfatórios em várias dimensões, sendo os
principais destaques: melhoria da governança com o maior avanço da Rede Ebserh,
na  resolução  de  apontamentos  de  auditoria;  fortalecimento  da  ouvidoria  na  rede,
ampliando o processo de transparência e atingindo índice de satisfação do usuário de
98% a 100% ao mês; reconhecimento da Anvisa como único hospital de Alagoas a
atingir  100%  de  conformidade  para  segurança  do  paciente.  Por  fim,  reafirma  a
promoção da mudança de paradigma onde ensino e pesquisa passaram a nortear as
demais ações, o que culminou na implantação de novas residências, ampliação do
quantitativo de vagas, adesão ao Exame Nacional de Residência - Enare, implantação
dos  simuladores  de  atendimento  hospitalar,  implantação  do  Comitê  de  Ética  em
Pesquisa,  oferta  inédita  de  bolsas  de  iniciação  científica  (PIBIC),  inauguração  do
laboratório de informática, aquisição de novos equipamentos e mobiliários, intervenção
de infraestrutura em vários espaços e a retomada dos programas de extensão. Dando
prosseguimento, a servidora Inês Carneiro inicia a apresentação técnica do Relatório
fazendo  menção  ao  desenvolvimento  e  às  características  do  HU,  bem como aos

107
108
109
110
111
112
113
114
115
116
117
118
119
120
121
122
123
124
125
126
127
128
129
130
131
132
133
134
135
136
137
138
139
140
141
142
143
144
145
146
147
148
149
150
151
152
153
154
155
156
157
158
159



ATA  DA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO  UNIVERSITÁRIO  DA  UFAL
(CONSUNI), OCORRIDA EM 04 DE ABRIL DE 2023.
principais  avanços envolvendo governança e estratégia ocorridos de 2019 a 2022.
Ressalta o Plano Diretor Estratégico (PDE) com vigência para o período de 2021 a
2023, visando o alinhamento do Modelo de Desdobramento da Estratégia da Rede
Ebserh (mapa estratégico, objetivos, indicadores, metas e projetos estratégicos) como
também o alinhamento de dados relevantes através de infográficos demonstrando a
padronização nos processos da Ouvidoria, dados da infraestrutura física e tecnológica,
responsabilidade  ambiental,  orçamento  e  finanças,  entre  outros.  Finalizada  a
apresentação,  inicia-se  uma  série  de  parabenizações  e  agradecimentos  aos
envolvidos. E nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a presente sessão, da
qual, para constar em registro, eu, Thais Branco Simões, Coordenadora da Secretaria
Executiva dos Conselhos Superiores da UFAL, lavrei a presente Ata, a qual, após lida,
discutida  e  aprovada  segue  assinada  pela  Vice-reitora,  Profa.  Eliane  Aparecida
Holanda  Cavalcanti,  por  mim  e  pelos/as  Conselheiros/as  presentes  à  sessão  de
aprovação. ATA APROVADA NA SESSÃO ORDINÁRIA DE 02 DE MAIO DE 2023. 
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